

关于一稿多投与科技期刊自身建设的思考

陈翔

广东药学院学报编辑部, 510006 广州

摘要 从一稿多投的产生根源反思科技期刊编辑部自身的工作。认为应从加强自身建设的角度来预防和杜绝一稿多投,如改进和完善编辑出版各个环节,增强编辑的法律意识,提升编辑的服务意识,促进编辑部间的良性竞争,加强对读者与作者科学道德的教育,等等。

关键词 一稿多投;科技期刊;编辑出版工作;自身建设

Consideration about multiple submission and self-control of sci tech periodicals/ Chen Xiang

Abstract Through analyzing the causes of multiple submissions, this paper proposes that the editor of sci tech periodicals should enhance self control to prevent and control multiple submissions. The self control includes improving periodical editing practice, developing editors' legal consciousness and service consciousness, advancing positive competition of editorial departments, strengthening the education functions of authors' scientific morals, etc.

Key words multiple submission; sci tech periodical; periodical editing practice; self control

Author's address Editorial Department of Journal of Guangdong College of Pharmacy, 510006, Guangzhou, China

目前大多数科技期刊工作者认为故意一稿多投和重复发表是不道德的行为,是学术界的不良之风,理当受到期刊和读者的指责和给予相应的处罚^[1]。一稿多投的诱发因素有多方面,除了作者不恪守科学道德之外,与编辑部或责任编辑的工作不到位也有很大关联,例如,审稿周期太长,没有及时告知作者论文是否录用,没有与作者签订合同约定等。编辑工作不到位,给一稿多投提供了可能。无法遏制并有愈演愈烈之势的一稿多投不得不让许多期刊编辑工作者重新审视自身的工作,进行深刻反省,并从自身的角度提出了许多有效的改进措施,以从根本上杜绝这种不良现象。

1 改进期刊编辑出版各个环节的工作

一稿多投的产生根源折射出期刊编辑的整个运作环节中还存在许多不足和漏洞,如何弥补不足和堵塞漏洞,许多学者提出了一些可行的主张。例如:张永生^[2]提出遵照合同法,完善出版合同制度;黎贞崇等^[3]提出与作者签订发表协议,加强编辑部奖罚制度建设;刘吉元^[4]提出建立编辑与作者三次通信的模式,即及时邮寄回执、尽快退修稿件、尽早寄发录用通知等;陈静^[5]提出定期刊登稿约,收取审理费及版面

费,签订出版合同或承诺书,建立作者参校制度;林清华等^[6]提出理顺工作程序,加快编辑流程,缩短发表周期;冷怀明等^[7]提出建立在稿件送同行专家评审前进行查重和在稿件刊登前再查重的机制;等等。这些防范措施几乎涉及到期刊编辑出版工作的每一个环节,只要一部分期刊先行动起来,必将影响并带动更多的期刊。如果这种从个体开始进行的改革可以引起期刊界的足够重视,并最终可以达成共识而推广应用,就可以在很大程度上消除一稿多投发育的温床和生存的土壤。

2 增强期刊编辑的法律意识

我国《著作权法》第32条规定:“著作权人向报社、杂志社投稿的,自稿件发出之日起三十日内未收到杂志社通知决定刊登的,可以将同一作品向其他报社、杂志社投稿。双方另有约定的除外。”但是事实上,学术期刊真正做到30日内回复作者的少之又少;因此,大部分期刊是按“双方另有约定的除外”这一条款来约定作者的投稿行为,一般是期刊单方面在稿约中约定一个时间(大部分是两三个月)。文献[8]指出:按我国现行的《著作权法》,一稿多投不违法,有存在的合法性;仅有“稿约”要约并不具备法律约束力,期刊编辑部只有与作者签订书面的专有许可使用合同或版权转让合同,才可以获得论文的专有出版权,在英美法系国家的期刊也是如此。

一稿多投给某些一贯高高在上、我行我素的编辑敲响了警钟:如果期刊编辑部没有与作者签订书面的专有许可使用合同或版权转让合同,一旦发生一稿多用的情况,期刊社往往只能吃哑巴亏,而无法追究作者的法律責任。一稿多投而导致的一稿多用,引发了科技期刊的自我保护意识,督使期刊编辑开始认真学习并贯彻执行《著作权法》。例如:有些期刊开始与作者签订专有许可使用合同;有些期刊加快稿件审理速度,尽量争取在《著作权法》规定的30天内给作者录用与否的通知;有些期刊要求作者一定要提供单位开具的推荐信,推荐信中应包括无一稿多投的声明,要求第三方即作者单位承担起监督管理的责任;等等。这些都与期刊编辑的法律意识增强有关,若各期刊都如此做,定能从根本上遏制一稿多投。

3 提升期刊编辑为作者服务的意识

近些年来科研成果及其产生的论文剧增,致使科技期刊的版面远远不能满足实际需求。这种供不应求的状况造成了不少编辑存在作者有求于己的心理,在工作上表现为不负责、不尽职,以工作担子重、人员不足为由,在收到稿件后不给作者收稿回执,不告知作者稿件审理的进度,作者询问稿件审理情况时不耐烦解释,等等。

以上种种情况,无疑会令一部分作者将稿件转投他刊,从而造成一稿多投。待编辑发现一稿多用再向作者兴师问罪,却已为时太晚;因此,期刊编辑必须端正工作态度,树立为作者服务的理念,为作者提供细致、周到的服务,不断增强作者对期刊编辑部的信任感,从而避免因服务不到位而导致一稿多投。

4 促进期刊编辑部间的良性竞争

当前,各期刊对优秀稿件的争夺越来越激烈,科技期刊所面临的竞争压力也越来越大。一般情况下,出版周期短、载文量大、发表速度快的期刊更易受到作者的青睐,一些期刊更是以缩短论文发表周期作为吸引时效性较强的优秀论文的方法。

一稿多投最直接的后果就是一稿多用。哪家期刊最先处理完稿件,哪家期刊就会赢得发表作者论文的权利,而另外的期刊,不是白白浪费大量人力物力最后落得无奈撤稿,就是步人后尘重复发表之后还要采取刊登撤稿声明等补救措施,造成被动局面。一稿多投无形中也促使各期刊编辑部想方设法加快审稿速度,提高编辑效率,缩短论文出版周期,以争取优秀稿件并得到优先发表权^[9]。换个角度来讲,一稿多投对期刊编辑部提出了挑战,各期刊编辑部只有积极主动应对挑战,将压力转化为动力,适时地对编辑部的各项工作进行改革与调整,提升编辑部的竞争力,从效率方面争取不给作者一稿多投的机会。

5 增强期刊编辑的查重把关意识

一篇论文多次投稿因种种原因最终大多能得以发表,期刊编辑的学术把关意识淡薄是其中的一个关键因素。据冷怀明等^[7]报道,《第三军医大学学报》编辑部对拟送专家评审的 1 850 篇稿件进行查重,结果发现有近 30 篇稿件属重复发表或有抄袭嫌疑,对经“三审”待发表的 1 100 余篇稿件进行查重,发现 36 篇稿件的内容与已发表的论文重复或主要结果、结论重复。这说明虽然科技论文在送专家审稿时已要求专家对论文的创新性进行评审,但由于部分专家只是根据自身

所掌握的现有知识进行审稿,没有利用网络数据库进行最新的文献检索,可能存在无法发现一稿多用的情况;再者,多数科技期刊的论文经过“三审”定稿到论文付印会有一个时间段,某些属一稿多投的论文就恰恰在此时间段得以在其他期刊上刊登;因此,期刊编辑应重视利用网络全文数据库对来稿进行主动检索查重,可以在一定程度上避免一稿多投所致的一稿多用。

6 加强对读者与作者的科学道德教育

近年来,对学术研究成果的评价偏重于某些计量指标,而对于科研人员的学术道德的审查却显乏力,加上相关的法律制约滞后,致使科研人员的学术不端行为有趋于严重之势,一稿多投就是其中的一种表现;因此,在加强学术界立法打击不正之风的同时,还需要社会各方面行动起来教育作者,使之自觉接受法律和道德的约束,从而形成良好的学术道德风气。这不仅是科研机构 and 高等学校的事情,期刊编辑部也负有一定的责任^[10]。各科技期刊可以利用自有的宣传平台,经常性地刊登有关一稿多投不良影响的报道,明确表明反对一稿多投的立场,多方引导作者正确投稿。如果各期刊编辑部都统一行动起来,这些持之以恒和无处不在的宣传和教育,将有助于加深读者与作者对一稿多投行为负面影响的认识,有助于约束投稿者自觉遵守学术道德,规范投稿。

7 参考文献

- [1] 汪谋岳. 一稿多投、重复发表与二级发表 [J]. 中国科技期刊研究, 2002 13(1): 71-73
- [2] 张永生. 关于避免“一稿多投”“一稿多登”的建议 [J]. 编辑学报, 2003 15(2): 98-99
- [3] 黎贞崇, 唐莲英. 科技期刊预防“一稿多投”的措施 [J]. 编辑学报, 2004 16(5): 184-185
- [4] 刘吉元. “一稿多投”的重新审视与“一稿多发”的编辑预防 [J]. 南华大学学报: 社会科学版, 2006 7(2): 108-109
- [5] 陈静. 学术期刊重复发表的异化形式及阻断策略 [J]. 编辑学报, 2007 19(4): 282-283
- [6] 林清华, 王薇, 徐用吉. 编辑应换位思考一稿多投的现象 [J]. 辽宁工学院学报, 2007, 9(1): 82-84
- [7] 冷怀明, 刘洪娥, 栾嘉, 等. 避免科技论文重复发表和一稿多投的机制与实践 [J]. 编辑学报, 2007 19(6): 457-459
- [8] 马睿, 钟秋惠. 一稿多投的著作权法分析 [J]. 韶关学院学报: 社会科学版, 2007, 28(8): 62-64
- [9] 黄传生. 关于一稿多投和重复发表的冷思 [J]. 中国科技期刊研究, 2003 14(2): 203-205
- [10] 陶范. 期刊编辑在一稿多投中的责任 [J]. 编辑学报, 2005, 17(5): 371-373

(2010-03-03 收稿; 2010-04-01 修回)